



## 习近平就政法队伍建设作出重要指示 要坚持从严治警不动摇

据新华社北京4月25日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就政法队伍建设作出重要指示,对党的十八大以来政法队伍建设取得的成绩给予充分肯定,对新形势下政法队伍建设提出明确要求。

习近平指出,做好党的政法工作,必须加强队伍建设。党的十八大以来,政法战线坚决贯彻全面从严治党要求,一手抓突出问题整改、一手

抓长效机制建设,政法队伍政治素质、业务能力、纪律作风等方面发生可喜变化。

习近平强调,新形势下,政法队伍肩负的任务更重,人民群众要求更高。要坚持把思想政治建设摆在第一位,按照政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬的要求,锐意改革创新,加强正规化、专业化、职业化建设,努力建设一支信念坚定、执法为民、敢于担

当、清正廉洁的政法队伍。要把能力建设作为一项重要任务,全面提高政法干警职业素养和专业水平。要坚持从严治警不动摇,努力营造风清气正、干事创业的良好生态。

习近平强调,各级党委要加强和改进对政法工作的领导,选好配强政法机关领导班子,及时研究解决政法队伍建设重大问题。要真心关心和爱护政法干警,建立健全职业保障制

度,不断增强政法队伍创造力、凝聚力、战斗力。

全国政法队伍建设工作会议25日在京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱在会上传达了习近平重要指示并就学习贯彻习近平重要指示作了部署。

国务委员、公安部部长郭声琨,最高人民法院院长周强,最高人民检察院检察长曹建明出席会议。

## 李克强签署国务院令 公布《疫苗流通和预防接种管理条例》的决定》

据新华社北京4月25日电 国务院总理李克强日前签署第668号国务院令,公布《国务院关于修改〈疫苗流通和预防接种管理条例〉的决定》,自公布之日起施行。

《决定》共24条,主要针对山东济南非法经营疫苗系列案件暴露出来的问题,坚持问题导向,坚持突出重点,着力完善第二类疫苗的销售渠道、冷链储运等流通环节法律制度,建立疫苗全程追溯法律制度,加大处罚及问责力度。

《决定》改革了第二类疫苗流通方式,取消疫苗批发企业经营疫苗的环节,明确将疫苗的采购全部纳入省级公共资源交易平台。同时,疾病预防控制中心、接种单位要建立真实、完整的购进、接收等记录,做到票、账、货、款一致。

《决定》还强化了疫苗全程冷链储运管理制度,完善了疫苗全程追溯管理制度,加大了处罚及问责力度,增加了地方政府及监管部门主要负责人应当引咎辞职的规定,并完善了与刑事责任的衔接。

## 张德江主持人大常委会会议 继续审议境外非政府组织管理法草案等

本报北京4月25日电 (记者刘峻)十二届全国人大常委会第二十次会议25日上午在北京人民大会堂开幕。张德江委员长主持会议。

会议听取了关于境外非政府组织管理法草案审议结果的报告。通过广泛征求和吸收各方面意见,草案二审稿对二审稿作了修改完善,进一步明确法律调整范围,对境外非政府组织在我国境内设立代表机构数量、驻在期限不再作限制,删除招募志愿者和聘用工作人员等方面的限制性规定,适当简化临时活动办理程序,增加加强日常监管的具体内容。法律委员会认为,草案经过两次审议修改,已经比较成熟,建议提请本次常委会会议审议通过。

会议还听取了关于野生动物保护法修订草案修改情况的汇报、关于提请审议公共文化服务保障法草案的议案、关于国防交通法草案的说明等。

据新华社北京4月25日电 十二届全国人大常委会第二十次会议25日下午举行分组会议,审议境外非政府组织境内活动管理法草案,审议关于批准《关于汞的水俣公约》的议案、关于个别代表的代表资格的报告和有关任免案。张德江委员长参加审议。

## 俞正声会见台企联会员代表

本报北京4月25日电 (记者任成琦)中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声25日在人民大会堂会见了参加全国台湾同胞投资企业联谊会第四届会员代表大会的代表。

俞正声说,广大台商和台企联为大陆经济社会发展两岸关系和平发展作出了积极贡献。大陆高度重视并将积极创造条件支持台企台商在大陆发展。

俞正声强调,大陆对台大政方针是明确的、一贯的,不会因台湾政局变化而改变。我们将坚持“九二共识”政治基础,努力维护两岸关系和平发展的现状,继续深化各领域交流合作,推动两岸经济社会融合发展。希望广大台商继续发扬敢为人先、勇于担当的精神,为推动两岸关系发展,深化两岸经济交流合作,增进两岸同胞福祉作出更大贡献。

4月19日,习近平总书记网络安全和信息化工作座谈会上发表重要讲话时指出:“群众在哪儿,我们的领导干部就要到哪儿去,不然怎么联系群众呢?各级党政机关和领导干部要学会通过网络走群众路线,经常上网看看,潜水、聊聊天、发发声,了解群众所思所愿,收集好想法好建议,积极回应网民关切、解疑释惑。”

本报记者了解到,对于许多领导干部来说,上网早已成为日常生活的一部分。他们不仅在日常沟通中使用微信等,还经常在微博、网站等公共平台上积极发声。

## 领导:您今天上网、潜水、发声了吗?

本报记者 刘少华

### 领导人爱上网

十八大以来,党和国家领导人对于网络一直非常重视。领导人上网的消息经常见诸报端,而领导人参与在线互动也屡见不鲜。

今年2月19日,习近平来人民日报社调研时,走进新媒体中心,在一台电脑前坐下,通过新媒体平台发送语音信息,向全国人民致以元宵节的问候和祝福。

2015年12月25日,习近平视察解放军报社时,在军报微博微信发布平台,他敲击键盘,发出了这样一条微博:“值此新年即将到来之际,我代表党中央、中央军委,向全体解放军指战员、武警部队官兵和民兵预备役人员祝贺新年。希望大家践行强军目标,有效履行使命,为实现中国梦强军梦做出新的更大贡献!”

而在2015年10月19日,国务院总理李克强在中关村与一位网上路演创业者视频交流,并与4位创业者共同按键启动网上会客厅上线。此前,2015年5月25日,李克强访问智利时也透露:“我昨天晚上难得有点时间,在宾馆房间里上网,感觉这里的网速挺快!”

### 官员亦是“大V”

“荔波县是我的脱贫攻坚联系县,贵州最贫

困的三座山(麻山、瑶山、月亮山)瑶山地区就在荔波境内。”在新浪微博上,实名认证的贵州省副省长陈鸣明不遗余力地做着推介:“欢迎各位到荔波旅游观光,助推贵州脱贫攻坚!”

这条微博,得到了上百位网友的回应在微博上,这位副省长有接近60万粉丝,他的每条微博都有不少人回应。

比他“人气更高”的是公安部刑事侦查局副巡视员陈士渠,这位以“微博打拐”出名的官员,如今在新浪微博上已有近700万粉丝,发出过21000多条微博,是不折不扣的“微博控”。

除此之外,在中纪委官网、人民网等诸多主流网站上,官员参与视频或文字直播访谈,早已是家常便饭。事实也证明,与网友们的在线互动,让官员们的回答更接地气,视频点击量通常很大。

### 直面百姓关切

“本周,网友向我反映具有明确诉求的民生问题共29件,均已交相关职能部门调查处理,办结的10件已通过@昆明12345市长热线公开或私信回复反映人。现转发部分网友反映问



翟桂溪作(新华社发)

题的办理反馈。”4月17日,实名认证的云南昆明市市长王喜良发出这样一条微博。

实际上,这位2013年就注册了微博的市长,对于官员上网、政务微博等有着自己的思考。他直言:“互联网+政务”是提升政府治理能力、创新社会管理方式和改善民生服务质量的重要路径。”

而自称“大米市长”的黑龙江五常市市长宋泽刚,则时不时在微博上来一句“五常大米才是极好的”,引来一众网友点赞。他还时不时发起类似“大米市长送大米”这样的活动,吸引网友参与。

作为一位经验丰富的实践者,既是学者,又是中央政法委干部的陈里撰文认为,“微时代”下,敢用、会用、善用“微语言”,熟悉、关注、驾驭“微语言”,是执政者必须具有的素养。

## 习近平在网络安全和信息化工作座谈会上的讲话

全文见第二、三版



## 徒步到北极

当地时间4月24日14时,中国地质大学(武汉)登山队6名队员徒步到达北极点,顺利完成其“7+2”(攀登七大洲最高峰和南北极徒步)计划第七站,预计年内将完成全部挑战计划。图为队员次仁旦达(左)和德庆欧珠在北极点展示国旗。

何鹏飞摄(新华社发)

## 美在南海孤立中国,休想!

■ 苏晓晖



近期,中国外交部长王毅访问文莱、柬埔寨和老挝,与各方就当前南海局势进行沟通。在行程最后一站会见记者时,王毅公布了与三国就南海问题达成的共识。

这不禁让人想起两个月前,美国和东盟领导人举行非正式会议。尽管美在会前大造声势,试图炒热南海问题,但会议最终发表的联合声明并未写入“中国”与“南海”,美企图拉东盟在南海问题上对华的预期远未达成。中国外长此访与三个东盟国家就南海问题达成共识,再次宣告美借南海挑拨中国与东盟关系、推动南海问题东盟化的企图破产。

更重要的是,中国与东盟三国达成的共识向搅局南海者传递出几点信息。

其一,中国与声索方之间可共同落实“双轨思路”。事实上,“双轨思路”最早是由文莱方面提出的。中国认为这符合所有南海沿岸国家利益,支持并大力倡导。由此可见,中国尊重正义和公平,并非要将本国意愿强加于人。而文莱是南海相关争议方之一,其提议照顾到南海问题的两个方面。第一个方面涉及主权权益,提出

有关南沙部分岛礁的争议由直接当事国通过谈判协商妥善解决。第二个方面涉及安全关切,建议南海地区的和平稳定由中国和东盟国家共同加以维护。“双轨思路”明确否定了个别声索国拉拢外势力撑腰、推动南海问题国际化的图谋。

其二,南海问题不是中国与东盟之间的问题。王毅访问三国,凸显中国高度重视与东盟关系。今年是东盟共同体建成元年、中国—东盟建立对话关系25周年,中国将在此重要节点继续支持东盟共同体建设,支持东盟在区域合作中发挥主导作用,实现中国—东盟合作再上新台阶。中国特别对担任东盟轮值主席国的老挝表示支持。另外,中国与相关国家就未来在“一带一路”、“澜湄合作”等框架下进行合作进行了探讨。中国与东盟互利共赢是大局,南海问题不应成为干扰。

其三,东盟国家不赞成菲强推仲裁的行为。中国和三国都认可《南海各方行为宣言》的权威性,认同其中由当事国直接进行对话解决分歧的规定。同时,中国的选择权应得到尊重。中柬一致认为,国际司法或仲裁机构应充分尊重各国依据《联合国海洋法公约》第298条作出的排除性声明。

其四,以美为代表的国家搅乱南

海不得人心。自去年以来,美军方多次在南海“秀肌肉”,美派出“拉森号”驱逐舰非法进入中国南沙岛礁附近海域。B-52轰炸机则以“误入”方式飞近中国岛礁。就在不久前,美战机遇被曝抵近黄岩岛,美将矛头指向中国,东盟国家不愿在中美之间选边站队,更担心南海局势失控。

今年年初,美国国防部长卡特曾鼓噪,中国加强南海岛礁建设、提升海军军力的行为将造成“自我孤立的后果”。王毅访问东盟三国恰恰对美方鼓噪予以反证——南海问题并未影响中国与其他国家的正常交往,中国和东盟国家可以就南海问题坦诚交流并凝聚共识。

美妄图孤立中国不可能得逞,只会使自身形象受损。中国外长此访,既是对美错误言论的有力回击,也有利于促使美国认清南海问题的现实。对美方而言,悬崖勒马、改邪归正是正道。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯